
Sanremo la Brăila
Cum se spune, tot răul spre bine! Se ştie, după

tragedia de la clubul Colectiv din Capitală, ISU, în loc
să sporească măsurile de prevenire şi de siguranţă, a
ales calea cea mai comodă, aceea de a... închide săli de
spectacol cu dotări moderne şi în care nu s-a întâmplat
niciodată nimic rău. La fel ca şi în alte localităţi, aşa a
păţit Casa tineretului din Brăila, drept care
organizatorii, Consiliul judeţean şi Centrul creaţiei
populare, au fost nevoiţi să mute locul de desfăşurare

a Festivalului internaţional de muzică uşoară “George
Grigoriu” la Sala sporturilor, mult mai încăpătoare şi

cu posibilităţi de parcare superioare. Chiar dacă
specialiştii de la Stage Expert s-au străduit,
sonorizarea (e drept că şi volumul a fost exagerat, ca
la un concert rock), inevitabil, a avut de suferit, fiind
vorba de o incintă ne-antifonată, dominată de beton,
metal şi sticlă. În schimb câştigul, ce se va vedea cu
siguranţă de ediţiile următoare, ţine de numărul de
spectatori, cel puţin la Gala laureaţilor, în ciuda unei
publicităţi mai slabe ca în alţi ani, tribunele primind
totuşi o cifră dublă faţă de capacitatea maximă a Casei
tineretului. În ideea că în 2017, cu bannere, afişe,

reclame, flyere, mediatizare radio-TV mai
susţinută şi vedete de calibru Sala sporturilor va
fi arhiplină, anticipăm de pe acum un adevărat
Eurovision la Brăila, fiindcă nu ştim dacă vom
mai ajunge vreodată în finala europeană, mai
ales dacă nu se schimbă nimic în fruntea TVR!

Ajuns la ediţia a 12-a, festivalul de la
malul Dunării (se ştie, George Grigoriu a fost
brăilean) a devenit internaţional după câteva
ediţii, în schimb încă de la prima a avut pe scenă
cea mai redutabilă orchestră de acompaniament
din ţară, cea condusă de compozitorul Ionel
Tudor. După un timp a fost imitat de festivalul
internaţional “Dan Spătaru” de la Medgidia şi,
de curând, şi de longeviva manifestare de la
Amara (49 de ediţii anul acesta, în august!),
acesta fiind doar unul din motivele pentru care
putem vorbi de “triunghiul de aur” al
festivalurilor de muzică uşoară din România.

Celelalte: două din ele sunt internaţionale; Amara este
cel mai mare în aer liber, cu peste 2000 de spectatori;
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premiile sunt foarte consistente, cu mult peste ce se
alocă în alte părţi; şi, în fine, toate trei sunt transmise
în direct pe micul ecran, în ultimii ani de harnicul post
Neptun TV. Cum exemplul celor trei este molipsitor,
aflăm că şi în alte părţi a început a se recurge la
acompaniament orchestral, cu formaţii conduse, de
pildă, de valoroşii compozitori Viorel Gavrilă sau Dan
Dimitriu, ceea ce este foarte bine, dar drumul până la
manifestările-fanion este încă foarte, foarte lung,
fiindcă la Brăila, Medgidia sau Amara avem ceva din
“Cerbul de aur” sau Mamaia (competiţii din păcate
dispărute) şi câte puţin din Sanremo sau
Eurovision...

Argumente legate de
superioritatea acestei a 12-a ediţii sunt
extrem de numeroase, în primul rând
participarea internaţională, cu 9 finalişti
de peste hotare, dintre care nu mai puţin
de 4 foarte buni solişti italieni, care şi-au
disputat frumosul trofeu realizat de
artistul plastic Mihai Hlihor alături de
12 interpreţi români. Apoi a existat un
sponsor, Carrefour, datorită şi căruia,
probabil, distincţiile au totalizat circa
13000 de euro, doar Trofeul însemnând
5000, nivel la care alte competiţii nici nu
visează! Din rândul celor 12 parteneri
media s-au detaşat şi de această dată

“Actualitatea muzicală”, “Ultima oră” (chiar dacă
omise absolut surprinzător, alături de alte nume
importante, din programul de sală, altminteri
elegant), Radio România. Juriul a fost alcătuit din 6
specialişti autentici, cu un profesionalism dincolo de
orice îndoială, de aceea opinăm că trebuie neapărat să
se renunţe la modalitatea de jurizare secretă, care nu
se practică nicăieri în lume: prin consultări, cu
siguranţă ierarhia ar fi fost mai apropiată de realitatea
scenică, iar solişti cu prestaţii foarte bune, cum ar fi
Valeria Papish (Ucraina), Cristiano Turrini (Italia),
Mane Bischof (Elveţia, cu un “Amurgul” de mare

fineţe), Elena Petcu ar fi intrat în palmares în locul
unora a căror apariţie în Gală a fost cam forţată. De
asemenea, în regulament se cuvine introdus Premiul
de popularitate, localnicul Doru Ciutacu, ovaţionat,
fiind un candidat autorizat. Componenţa juriului:
Marius Ţeicu (preşedinte), Horia Moculescu, Andreea
Andrei, Titus Andrei, Eliane Dambre (Elveţia),
Rumiana Naceva (Bulgaria), pe viitor sugerând şi
cooptarea unei vedete de muzică uşoară în activitate.
Pe lângă cei trei membri ai UCMR din juriu, au mai
fost tot pe atâţia în orchestră: Ionel Tudor (conducerea

muzicală, orchestraţii, pian), Andrei Tudor
(claviaturi), Marian Georgescu (chitară), acestor
respectaţi profesionişti adăugându-li-se alţi
instrumentişti de clasă: Laurenţiu Zmău
(baterie), Marin Ioniţă (saxofon, percuţie),
Daniel Bouroşu (chitară), Eugen Tegu (chitară
bas), Daniel Pirici, Gilberto Ortega Asen Torres
(percuţie). Membrii orchestrei au repetat cu
răbdare la Bucureşti la Brăila, zile şi nopţi, au
orchestrat ingenios, în formule total diferite,
titlurile care se repetau obsesiv (trebuie făcut
ceva în acest sens, fiindcă George Grigoriu a
compus sute de melodii minunate!), ajutându-i
să se descurce de minune pe tinerii care cântau
pentru prima dată alături de o orchestră. Iar
totul a decurs perfect!

Că festivalul internaţional “George
Grigoriu” de la Brăila este net superior celui de la
Mamaia, dar şi altor competiţii de gen, desfăşurate la
Focşani, Călăraşi, Caracal, Corabia sau Alexandria, o
dovedeşte din plin faptul că solista Rodica Elena
Tudor din Mărginenii de Jos, jud. Prahova, 26 de ani,
elevă a Viorelei Filip, care a câştigat trofeul
manifestărilor amintite (la Mamaia în 2012), n-a
obţinut aici decât o menţiune! Tot o menţiune (merita
evident mai mult) a primit italianul Luis Navarro, 26,
care a dat viaţă impecabil piesei “Grido d amore”,
compuse de Piero Cassano pentru formaţia Matia
Bazar. În sfârşit, a treia menţiune a plecat la doi paşi,
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la Galaţi, ea revenind studentei în anul II la UNMB
(Compoziţie) Alexandra Penciu, 21. Premiul UCMR a
fost de această dată mai mult unul de încurajare (au
existat finalişti cu punctaje superioare), pentru mezina
competiţiei, Miruna Mihaela Diaconescu din Bârlad,
16 ani, aceasta interpretând în Gală “Dor de viaţă” de
Aura Urziceanu. După premiul I la “Dan Spătaru”, la

Medgidia, anul trecut, constănţeanca Eliza Nirlu, 23
de ani, actriţă şi cântăreaţă, a obţinut pe merit
“medalia de bronz” cu o rafinată versiune,
în care a făcut dovada culturii sale vocale
jazz-istice (se pregăteşte cu Ozana
Barabancea), a piesei “Te ştiu de mult” de
George Grigoriu, lansate cândva de Mihaela
Runceanu. Originară din Roman, Ana-
Maria Roşu, 19, nu se putea mândri până
acum decât cu faptul că a cântat în grupul
de backing vocal al Loredanei Groza,
nereuşind să intre în palmares la vreo
competiţie importantă, cu atât mai
surprinzătoare fiind recompensarea ei cu
premiul II. În fine, pentru Trofeu lupta s-a
dat între un valoros cântăreţ profesionist
italian, Marco Sentieri, 31 de ani, şi tânăra
Alexandra Roberta Costache, 17, din
Bucureşti. Solist al unei formaţii cu
contracte permanente, cu turnee în Elveţia,
SUA, Mexic, italianul, către care înclinau
multe preferinţe, a afişat o experienţă evident
superioară, impresionând cu piesa lui Pino Daniele
“A mé me piace ò blues”. Dar ne bucurăm că distincţia
supremă a revenit, după mulţi ani, unei frumoase
reprezentante a ţării noastre. Alexandra studiază naiul
(pe care l-a şi utilizat pe scenă) la Colegiul naţional de
arte “Dinu Lipatti”, cu prof. Georgiana Pană,
profesorul său de canto fiind Adrian Daminescu,
căruia i-a cântat compoziţia “România”, cealaltă
melodie aleasă fiind “Amurgul”. Câştigătoarea mai

trebuie să lucreze puţin la intonaţie şi frazare, dar
evident are viitorul în faţă, în plus combinaţia cu naiul
este de mare efect.

Regulamentul prevede ca, pe drept cuvânt,
fiecare finalist să dea viaţă unei creaţii a
compozitorului omagiat, aşa încât am reascultat,
dintre titlurile semnate George Grigoriu, “Eternitate”

(de 5 ori!!), “Nu suntem îngeri” (de 2 ori),
“Orgolii”, “Te ştiu de mult” (de 2 ori), “Nu se
poate trăi fără dragoste”, “Niciodată,
niciodată” (de 3 ori), “Doar băieţii sunt de
vină!”, “Amurgul” (de 2 ori), “Să iubim
muzica!”, “Cui îi pasă de mine?”, “Marea
mea iubire, marea”, “Speranţe vis, speranţe
flori”. Cum spuneam, e foarte puţin în raport
cu numărul mare de şlagăre purtând marca
George Grigoriu, nemaivorbind că repetarea
cel puţin de 2 ori a unui număr de 5 titluri
duce la oboseală şi plictis. Oricum, e păcat că,
în loc de a invita în recitaluri artişti care nu l-
au cunoscut în viaţa lor pe George Grigoriu,
organizatorii (mai ales că festivalul nu
depinde de încasări, sala nefiind în nici una
din seri plină...) nu programează în micro-
recitaluri interpreţi care au colaborat cu
compozitorul şi i-au lansat şlagăre, cum ar fi

Marina Voica, Luminiţa Dobrescu, Cristian Popescu,
Mihaela Mihai, Stela Enache, Alexandru Jula, Mihai

Constantinescu şi alţii... Fiind un festival de muzică
uşoară (ceea ce nu se regăseşte întotdeauna, regretabil,
în programul recitalurilor), au mai fost cântaţi, înafara
celor deja amintiţi, creatori cum ar fi Ion Cristinoiu,
Florin Bogardo, Laurenţiu Profeta, Ionel Tudor,
Andrei Tudor, Aura Urziceanu, Paula Seling, Marian
Ionescu-Răzvan Mirică, Marian Stârcea (pe versurile
poetei basarabene Radmila Popovici-Paraschiv,
nepoata... actriţei şi cântăreţei Ileana Popovici!), Pasha
Parfeni.
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Maria Puşcaciu, admirabila directoare a
Centrului de creaţie Brăila, la cârma festivalului,
avându-i alături pe Andreea Andrei şi Ionel Tudor,
încă de la prima ediţie, poate confirma cât de greu, tot
mai greu, este să pui cap la cap toate detaliile unui
asemenea eveniment complex. Cu o echipă mică şi
ambiţioasă, dânsa n-a lăsat însă nimic la voia
întâmplării, rezultând o nouă ediţie remarcabilă, în

care recitalurile au completat secţiunea de concurs.
Formaţia Talisman a aniversat, practic, 20 de ani de la
lansarea marcată de câştigarea Trofeului festivalului
folk “Om bun”. La scurtă vreme apărea marele hit
“Atât de singur” (disc, mai bine zis... casetă, de platină
într-un răstimp record), cu un triumf la Sala
Palatului, la concursul “Top Model
România”, cu celebrul actor italian Franco
Nero reluând încântat refrenul împreună
cu sala. Lider, solist vocal şi compozitor,
originar din Turda, Alin Oprea cântă la
pian şi vioară, a colaborat un timp cu
Phoenix şi a demarat anul trecut unicul
turneu caritabil din România, “Talisman
Tour-Îngeri pentru îngeri”. Având
experienţa festivalului de muzică uşoară de
la Amara, cu 2500 de spectatori la Gala
laureaţilor, în Grădina Cinemascop, şi
posedând dotări de sunet şi lumini
excepţionale, am propune apelarea la
formaţia Talisman anul viitor, pentru
partea tehnică. Artistic vorbind, din sute de
piepturi au răsunat acum “E ziua ta”, “Numai una”,
“Fără tine” şi chiar că pletele pe umeri le curgeau râu!
Programat la Gală, Connect-R (pe numele real Ştefan
Mihalache) a evoluat alături de formaţia proprie, în
care a înglobat şi doi instrumentişti din trupa lui Ionel
Tudor: show energic, plin de vitalitate şi antren, cu
mega-hit-uri (“Eu vara nu dorm”, “Noi ne potrivim”,
“Dacă dragostea dispare”), Connect-R fiind un
adevărat entertainer, şarmant şi simpatic, cu
experienţa micului ecran. I-am recomanda totuşi ca la

festivalurile de muzică uşoară să renunţe la accentele
manelistice şi la piesele lăutăreşti (“Şaraiman”),
neavând nevoie de aşa ceva în contextul respectiv. Şi
cum popularitatea sa este uriaşă şi în sală erau mulţi
copii (l-au aşteptat cu sutele la final şi au plecat
dezamăgiţi, fără o fotografie sau un autograf...), n-ar fi
rău să ocolească şi piesa “Mai dă-te-n dragostea
mea!”... E o sugestie amicală, pentru că îl preţuim

sincer.
Legat 100% de specificul manifestării a

fost recitalul exemplar al Monicăi Anghel,
posesoare a unei voci de excepţie, dar şi a unui
repertoriu perfect pus la punct alături de
orchestra Ionel Tudor, căruia i-a cântat
formidabil, împreună cu Marcel Pavel, piesa
“Tell me why?” la Eurovision 2002. Nu putem
uita cum a... fentat Monica regulamentul
festivalului de la Mamaia, cucerind premiul I,
deşi nu împlinise 15 ani (a cântat atunci “Vin’
la mama de mă cere” de Laurenţiu Profeta). A
mai cântat de-a lungul timpului piese de Dan
Iagnov, Dragoş Docan, a avut duete cu Ştefan
Iordache, Aurelian Temişan, Gabriel Cotabiţă,
întâlnirea decisivă pentru cariera ei fiind cea cu
Cornel Fugaru: în 1996 cucereşte “Cerbul de

aur” cântând compoziţia acestuia, “Spune-mi”
(precum şi “Dau viaţa mea pentru o iubire” de Marius
Ţeicu), cu care în anii următori avea să câştige nu mai
puţin de 11 trofee internaţionale, în Australia, SUA,
Germania, Macedonia, Finlanda! Actriţă de real talent

(alături de grupul Divertis), om de radio (Europa FM),
Monica Anghel a încântat la Brăila cu un recital al
cărui “clou” a fost (jos pălăria pentru idee!) un
potpuriu reunind refrene ale unor mari şlagăre
româneşti de muzică uşoară. A fost momentul în care
toţi spectatorii s-au ridicat în picioare şi au cântat
împreună cu ea! O lecţie pentru artiştii care neglijează
repertoriul autohton, dar şi pentru organizatori...
(Foto: Marius Cotescu)

Octavian URSULESCU
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